

рового сахарного рынка и обоснована необходимость изменения схемы его регулирования.

Ключевые слова: сахар, сахарный тростник, сахарная свекла, производство, мировой рынок, прогноз, дефицит сахара, потребление, экспорт, импорт, квота, цена, сахар-сырец, запас.

Summary

The article reveals the present-day condition and principal tendencies of the development of sugar production in the world. The dynamics of the world production of sugar during 1990-2004 years was analyzed. The amount of regional consumption and production in 2010 was projected. The article uncovers the main issues, connected with the functioning of the world sugar-market and proves the necessity of changes in its regulation.

Key words: sugar, sugar-cane, sugar beet, production, world market, prognosis, deficit of sugar, consumption, export, import, quota, price, raw sugar, stock.

УДК 347.191.1(476)

ПРАВОВОЕ ПОЛОЖЕНИЕ КОЛХОЗА (СПК)

С.Ю.Леванов

УО «Гродненский государственный аграрный университет»
г. Гродно, Республика Беларусь

В соответствии с действующим законодательством различают две формы предпринимательства: индивидуальная предпринимательская деятельность (без образования юридического лица) и предпринимательская деятельность с образованием юридического лица. Последняя может осуществляться в разнообразных организационно-правовых формах, которые установлены Гражданским кодексом Республики Беларусь (в дальнейшем – ГК РБ). Исчерпывающий перечень организационно-правовых форм коммерческих юридических лиц, установленный ГК РБ, выглядит следующим образом: хозяйственные товарищества (полные и командитные), хозяйственные общества (ООО, ОДО, ОАО, ЗАО), производственные кооперативы и унитарные предприятия (частные и государственные).

Правовому положению указанных форм юридических лиц уделяется достаточное внимание в научной и учебной юридической литературе. Вместе с тем, практически отсутствуют специальные исследования, посвященные правовому статусу (положению) колхоза (сельскохозяйственного производственного кооператива – в дальнейшем СПК). В первую очередь это связано с тем, что такая форма аграрного пред-

принимательства возникла сравнительно недавно. Так, в соответствии с Указом Президента Республики Беларусь от 2 февраля 2001 г. №49 «О некоторых вопросах организационно-правового обеспечения деятельности колхозов» установлено, что «колхоз (сельскохозяйственный производственный кооператив) является одной из форм производственного кооператива...». Этим же указом был утвержден Примерный устав колхоза (СПК). В процессе реформирования сельскохозяйственных предприятий большинство колхозов привело свои уставы в соответствие с Примерным уставом и прошло перерегистрацию в качестве СПК (данный процесс был в основном завершен к 1 августа 2003г.). Поэтому исследование различных аспектов правового положения современных колхозов (СПК) представляется весьма актуальным.

Согласно п.1 Примерного устава «колхоз (сельскохозяйственный производственный кооператив) является коммерческой организацией, созданной гражданами на основе добровольного членства для совместной деятельности по производству, переработке, сбыту сельскохозяйственной продукции, а также иной не запрещенной законодательством деятельности»[1]. Учредительным документом СПК является его устав. Колхоз (СПК), как юридическое лицо, в праве осуществлять любые виды деятельности «не запрещенные законодательством и отвечающие целям деятельности колхоза». Отсюда видно, что для СПК, как и для любого юридического лица, характерна специальная право- и дееспособность, т.е. возможность иметь и приобретать только те права и юридические обязанности, которые необходимы ему для достижения целей и выполнения задач, предусмотренных его уставом. Это означает, что сделки, не соответствующие целям и задачам колхоза (СПК), являются неуставными и, соответственно, признаются не действительными. Если в уставе колхоза отражен вид деятельности, который, в соответствие с законодательством, подлежит лицензированию, он может осуществляться колхозом (СПК) только после получения специального разрешения (лицензии).

Гражданский Кодекс Республики Беларусь определяет юридическое лицо через перечисление его признаков. В числе их есть указание на то, что юридическое лицо – это организация, которая имеет в собственности, хозяйственном ведении, или оперативном управлении обособленное имущество. В соответствии с Примерным уставом «имущество колхоза составляют его основные фонды и оборотные средства, а также акции и иные ценные и приравненные к ним бумаги» (п.20). Это означает, что колхоз (СПК) обладает правом владения, правом пользования и правом распоряжения в отношении принадлежащего ему имущества. Данные правомочия в отношении имущества, произведенной

продукции и денежных средств осуществляют органы управления колхоза. Таким образом, колхоз (СПК) имеет обособленное имущество, которое является его собственностью, в том числе и паевые взносы его членов. Данное обстоятельство подвергнуто критике профессором В.Тонковичем, который полагает, что норма ГК РФ, закрепляющая право собственности юридического лица на имущество, переданное в качестве вкладов его участниками (членами), а также на имущество, приобретенное этим юридическим лицом, противоречит целям создания производственного кооператива и интересам его членов[2,с.35]. Такая позиция представляется неверной. Так, субъектом разнообразных отношений, в которые вступает коммерческая организация, является сама организация (юридическое лицо), а не коллектив учредителей (участников, членов, акционеров). Для этого она (организация) должна иметь обособленное имущество. Имущественные отличия различных организационно-правовых форм юридических лиц «...проявляются в зависимости от того, кто выступает субъектом собственности или на базе какого вещного права осуществляет свою деятельность организация».[3, с.39]. Так, казенные предприятия обладают лишь правом оперативного управления имуществом, иные унитарные предприятия основаны на праве хозяйственного ведения в отношении имущества, остальные коммерческие организации (в т.ч. и производственный кооператив) обладают правом собственности на имущество. Данное правило распространяется и на колхоз (СПК), что нашло свое отражение в Примерном уставе. Суть проблемы состоит в ином: имущество производственного кооператива согласно ГК РФ делится на паи его членов, в то время как Примерный устав закрепляет неделимость фондов колхоза (СПК) и лишь предусматривает возможность создания специального фонда – долевого фонда членов колхоза (см. п.23.4 и п.25). В этом состоит одно из принципиальных отличий производственного кооператива, как особой организационно-правовой формы юридического лица, от колхоза (СПК).

Органами управления колхоза являются общее собрание (собрание уполномоченных) членов колхоза, правление колхоза и председатель колхоза. Компетенция указанных органов закрепляется уставами конкретных СПК. Однако, Примерный устав определяет ряд положений в отношении органов управления, которые являются обязательными для всех колхозов, т.е. они не могут быть изменены уставами конкретных хозяйств. К ним относятся: вопросы исключительной компетенции общего собрания, порядок принятия решений общим собранием и правлением колхоза, собранием уполномоченных; трехлетний срок, на который избираются председатель колхоза и правление колхоза.

за, и некоторые другие положения. Особенностью колхоза (СПК), в связи с формированием его органов управления, является порядок избрания председателя колхоза. Данная процедура осуществляется на общем собрании путем выдвижения кандидатур из числа членов колхоза. Причем выдвинутые кандидатуры должны быть согласованы с районным исполнительным и распорядительным органом. С избранным председателем колхоза данный орган заключает трудовой договор (контракт) в соответствии с законодательством (п.91 Примерного устава). Следует отметить, что подобная процедура не предусмотрена ГК РБ в отношении председателя производственного кооператива, как и в отношении руководителей других негосударственных коммерческих организаций.

Особенностью колхоза (СПК), как коммерческой негосударственной организации, является и то обстоятельство, что он обязан выполнять поставки сельскохозяйственной продукции для государственных нужд на договорной основе в порядке, определяемом законодательством. Кроме того, в случаях, предусмотренных законодательством, колхоз реализует свою продукцию (работы, услуги) по фиксированным ценам и тарифам.

Крайне неопределенно закреплены в Примерном уставе отдельные права и обязанности членов колхоза (СПК). Так, процедура приема в члены колхоза сводится лишь к подаче заявления с просьбой о приеме в члены колхоза и принятию соответствующего решения правлением колхоза с последующим утверждением его общим собранием (собранием уполномоченных). В тоже время, в п.12.3 Примерного устава закрепляется право члена колхоза получать в колхозе долю дохода (прибыли) или продукции, подлежащих распределению на его денежные и имущественные взносы, а также средства долевого фонда, если это предусмотрено Уставом колхоза (выделено мной – С.Л.). В п.117 Примерного устава закреплено положение, согласно которому «при организации колхоза граждане могут (выделено мной – С.Л.) добровольно объединить имущественные средства, в том числе денежные, для передачи их в долевой фонд колхоза. Из содержания приведенных норм Примерного устава видно, что при организации колхоза, равно как и при вступлении в члены колхоза, граждане не связаны юридической обязанностью внести имущественные, в том числе денежные, средства для передачи их в долевой фонд колхоза. Такая обязанность, а также право на получение доли дохода (прибыли) или продукции, возникают у членов колхоза лишь в том случае, если это предусмотрено Уставом колхоза (СПК). Подобная регламентация указанных отношений привела к тому, что в процессе реформирования отдельные хозяй-

ства, уточняя Примерный устав, все созданные трудом колхозников собственные основные и оборотные фонды включили в состав долевого фонда, распределенного между членами колхоза пропорционально многолетнему индивидуальному трудовому вкладу каждого колхозника в общественное производство (напр. СПК «Рассвет-Агро» Вороновского района, «Стрельцы» Мостовского района и др.), другие колхозы переписали Примерный устав без каких-либо уточнений (соответственно их преобразование в СПК было сведено лишь к изменению названия), а в ряде хозяйств у колхозников были взысканы вступительные взносы в размере 10-20 тыс. руб. для зачисления их в качестве паевых [4, с.12-14].

Недостаточно проработанным в Примерном уставе является вопрос о прекращении членства в колхозе. В частности, не отражено право члена колхоза на возврат его денежных и имущественных взносов, части средств долевого фонда и иных причитающихся ему выплат. Примерный устав содержит лишь указание на обязанность колхоза произвести расчет с выбывающим членом в порядке, установленном колхозом. Отсюда можно сделать вывод о том, что данный вопрос должен быть детально отражен в уставах колхозов (СПК).

Особые права возникают у членов колхоза в связи с его ликвидацией. Решение о ликвидации колхоза может быть принято общим собранием членов колхоза (это вопрос исключительной компетенции общего собрания). Согласно п.136 Примерного устава «имущество ликвидируемого колхоза, оставшееся после удовлетворения требования кредиторов, расчетов по оплате труда и выплат членам колхоза средств из долевого фонда (вкладов), а также других выплат, передается членам колхоза. Оставшиеся денежные средства распределяются между членами ликвидируемого колхоза в порядке, определяемом общим собранием членов колхоза...». Полагаю, что подобный порядок должен быть определен уставами колхозов, а принципы распределения следовало бы отразить в Примерном уставе, как основополагающем акте, определяющем правовое положение колхоза (СПК) и статус его членов.

Анализ положений Примерного устава, отдельных аспектов правового положения колхоза, его членов свидетельствует о принципиальных отличиях СПК от производственного кооператива. В их числе:

Колхоз (СПК)	Производственный кооператив
- членство в колхозе не связывается с обязанностью внести паевой взнос;	- обязанность участника ПК внести имущественный паевой взнос;
- все фонды (основные и оборотные), кроме долевого фонда, являются неделимыми;	- имущество ПК делится на паи его членов. Часть имущества может составлять неделимые фонды
- члены колхоза не отвечают по его долгам.	- участники ПК несут субсидиарную ответственность по обязательствам кооператива.

Все другие отличия производственного кооператива от СПК, а также различия в правовом статусе их членов, являются производными от выделенных. Все изложенное позволяет сделать вывод о том, что колхоз (СПК) представляет собой самостоятельную специфическую организационно-правовую форму юридического лица (аграрного предпринимательства).

Литература:

1. Указ Президента РБ от 2.02.2001г., №49
2. В.Тонкович Проблемы реформирования сельхозпредприятий.// Агрэоэкономіка, 2004, №12, с.35-37
3. Предпринимательское (хозяйственное) право Республики Беларусь / С.С.Вабищевич.– Мн.: Молодежное, 2003.–436с.
4. В.Тонкович К вопросу о природе и статусе собственности производственной кооперации на селе // Агрэоэкономіка, 2004, №10, с.12–14.

Резюме

В статье освещены некоторые важнейшие вопросы правового положения современных колхозов, подчеркивается их специфика. Автор приходит к выводу, что колхоз (СПК) представляет собой самостоятельную форму юридического лица (аграрного предпринимательства).

Ключевые слова: колхоз, производственный кооператив, анализ правового положения, собственность, права и обязанности членов колхоза.

Summary

In article some major questions of a legal status of modern collective farms are consecrated, their specificity is emphasized. The author comes to a conclusion, that collective farm (APC) represents the independent form of the legal person (agrarian business).

Key words: collective farm, production co-operative, the analysis of a legal status, the property, rights and duties of members of collective farm.